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ŠEKEL.

Za posljednjih godina često se je ras-

pravljalo o potrebi preuredjenja cijoni-

stičke Organizacije. U kompleks toga pi-

tanja ide rasprava o preseljenju Egzeku-

tive u .lerusolim, o reorganizaciji pojedi-

nih zemaljskih Saveza, o promjeni konrpe-
tenea Akcijonog Komiteja, a i diskusija o

šekelu. U toj diskusiji nije se poglavito go-

vorilo
o visini šekela, nego o preudešenju

čitavoga sistema, kako se taj šakel upla-

ćuje, kako se i komu se broji i kako se na

kraju po njemu odredjuje brojčana snaga

jedne frakcije u organizaciji i na kon-

gresu.

U ranijim godinama Svjetske Cijoni-

stičke Organizacije postojao je samo je-

dan šeikel. Unutarnje opredjeljivanje u ci-

jonizmu moralo se je ogledati i u organi-

zaciji, pa su predstavnici raznih većih

grupa zatražili, da se broj njihovih pri-

staša mora da istakne ondje, gdje se po-

kazuje suma organizovanih cijonista -

dakle šekelom- Grupe se konstituiraše ne-

ovisno o Cijonističkoj Organizaciji i ure-

diše svoje autonomne organizacije. Ali

unatoč tome one su ušle u Svjetsku Cijo-

nističku Organizaciju, tražeći da se nji-

hova naročita udruga manifestira i unu-

tar organizacije, a poglavito u našem par-

lamentu, na cijonističkom kongresu. Uve-

deni su postepeno posebni šekeli za te

grupe, koje se nazivaju frakcijama. Uve-

den je crveni šekel socijalističke stranke

Poale Cijon. pa šekel frakcije ortodoksa

Mizrahi, zeleni šekel Hitahduta, a za one,

što ne pripadaju nijednoj od tih grupa,

ostade i dalje tako zvani »obični« ili »mo-

dri« šekel, koji pokazuje jednostavno, op-

ćenito pripadništvo Cijonističkoj Organi-

zaciji Nijedna frakcija ne izdaje svoj še-

kel. nego sve te šekele izdaje londonska

Egzekutiva, obilježivši tek pojedine vrste

šekela nekom naročitom oznakom: teks-

tom. bojom itd.

U posljednje vrijeme nekoliko je puta

iznesena ideja o uvedeuju jedinstvenoga

šekela. Svaki bi cijonista, pripadao on ko-

joj god frakciji ili stranci, uplatio jednaki

zajednički šekel. Brojčana veličina gru-

pa ne bi se više očitovala u šekelu nego

u uredbi, koja bi se uvodjenjem jedinstve-

noga šekela imala daleko više izgraditi i

usavršiti, nego što je dosada bilo. Za kon-

gres su se delegati uvijek birali, ali iz-

borna je živahnost zavladala samo ondje,

gdje je bilo više kandidatskih listina. Uz

jedinstveni šekel morala bi se dakle sna-

ga grupa ogledati u rezultatima izbora za

kongres. Prema tome bi interes bio jači

i sudjelovanje u izborima veće. Ali bi se

uporedo s time imalo da provede veće i

obilatije upućivanje pojedinaca u proble-

me suvremenoga cijonističkoga života.

Dosada je u mnogo slučajeva dolazilo do

konkurente u prodaji raznih šekela, a nakon

uvedenja jedinstvenoga šekela nestalo bi

prigovora, koji su se na pr. stavljali za

prošlog kongresa Mizrahiju, da je korum-

pirao svoj šekel prodavavši ga, a da nije

pitao tko je kupac.

Prijedlozi o uvedenju jedinstvenoga še-

kela pali su na prošlom kongresu sa lje-

vice socijalista i sa desnice Mizrahija. Da-

nas ga predlažu i neki stamcijonisti. Ze-

maljska cijonistička organizacija za Nje-

mačku zagovara sada uvedenje jedinstve-

nog šekela, a u vezi s obrazovanjem tako

zvanih Teritorijalnih Saveza«, u kojima

bi bile zastupane sve frakcije i grupe, koje
rade na jednoj teritoriji ili odredjenije u

jednoj državi. U ovim Teritorijalnim Sa-

vezima« provodila bi se borba izmedju

grupa i stranaka, koje mogu i dalje da

budu organizirane u internacijonalnoj

stranačkoj organizaciji (Hitahdut, Mizra-

hi, Poale Cijon itd.).

�

Na 13. kongresu prihvaćen je prijedlog

poale-cijonističkoga vodje Berla Lockera.

da se uvede jedinstvena cijena šekelu,

koja će otprilike odgovarati prosječnoj na-

plati jednoga raidhoga sata. Njemački ci

jonisti zagovaraju u svojim prijedlozima

za (kongres, koje smo u prošlom članku

bili spomenuli, povišenje cijene šekelu na

3 do 4 šilinga (otprilike 45—60 dinara). To

opravdavaju dvojako; prvo treba da se

uplata šekela jače osjeti, a drugo da se

poprave financije Gijonističke Organiza-

cije.

Jedan dio svojih troškova pokriva Ci-

jonistička Organizacija prihodom od re-

dovitog šekela, dok drugi mora pokrivati

od Zlatnog šetkela i izvanrednog fonda. Či-

ni se, da se problem financijalnoga obez-

bjedjenja Gijonističke Organizacije ne će

moći riješiti poskupljenjem šekela, jer će

se onda raspačati manji broj, pogotovo

kad se uzme u obzir i doprinos za zemalj-

sku organizaciju. Poskupljenje šekela oja-

čat će njegovu čistoću, ali financiranje or-

ganizacije morat će potražiti drugo vrelo.

Pojačana propagandna djelatnost Egze-

kutive, koju sa svih strana traže, ište sta-

bilizovano namaknuće potrebnih sredsta-

va. Sekel, bio on jedinstven ili raznovr-

stan, ne može to da dade. Šekelom će se

vazda pokrivati samo jedan dio izdataka

i on će u glavnoj svojoj sadržim' biti oči-

tovanje pripadništva Cijonističkof Orga-

nizaciji, dokaz njene numeričke snage, to

pouzdaniji dokaz, što će njegova uplata

biti teža.

*

Pred dvije godine javila se u omladini

težnja, da se uvede naročiti omladinski

šekel. Velike skupine omladine ne pripa-

daju potpunoma nijednoj orijentaciji u ci-

jonizmu, koja imade svoje šetkele, a ima

opet nekih osobina, koje je udaljuju od

skupa cijonista modroga šekela i zatra-

žile su, da se o tom njihovom stanju u po-

kretu vodi računa. Uvodjenjem jedinstve-

noga šekela ne bi se taj zahtjev uklonio

posvema, nego bi se prenio u uredjenje i

grupaciju unutar zemaljskih organizacija*

kad bi se one udesile prema planu nje-

mačkih cijonista. Opravdanje zahtjeva za

omladinskim šekelom jest u onome, što je

rečeno o opredjeljivanju omladine unutar

cijonizma. Ali sa druge strane ima razlo-

ga, što zbog stvarnih konzekvenca, koji-

ma bi uvodjenje toga šekela urodilo na pr.

na kongresu i drugdje, govore protiv to-

ga zahtjeva. Ovo se pitanje omladinskoga

šekela ne može posvema raspraviti u zbi-

jenim recima ovoga članka, pa ćemo se

na nj vratiti drugom kojom zgodom.

Ženski pokret za reformom u

jevrejskom bračnom pravu
Donosimo ovaj članak poznate naše javne

židovske radenice o temi, koja svojom važ-

nošću zavredju-je pažnju svakoga, koji se je

iole zamislio u socijalnu sadržinu naše reli-

gije i odredaba našega ženidbenoga prava, a

naročito svih onih osoba, koji igraju zvanjem

svojim ili položajem ulogu u našem oficijel-

nom i neoiitijelnom vjerskom životu-. U

praksi se dešavaju slučajevi, u kojima bj na

pr. koji rabin rado htio da pomogne ženi, ali

ne može, jer mu ne dopuštaju tradicionalni

propisi. Priiediog o promjeni tih propisa o

braku, naročito o položaju žene u njemu za-

dire u jedan od najvažnijih kompleksa života

i propisa naše tradicije, pa traži opreznu i

savjesnu diskusiju, kako se ne bis samo za

volju modernističkih ideja pokušalo potresti

osnovicama na kojima počiva židovski život

u porodlici. Mj ćemo prema našoj novinarskoj

dužnosti svima, koji hoće da kažu svoje na-

ziranje o toj stvari, rado dati mogućnosti da

iznesu svoje stajalište.

Ure dnišfivo.

Danas, kada se kod svih kulturnih naroda

javlja potreba da se ženi, u svakom pogledu,
da ravnopravnost, jevrejsko bračno pravo

od pre 500 godina ostaje neizmenjeno.

Pravo koje danas najviše pogadja i sputava

ženu.

Kao što svi prosvećeni narodi tokom vre-

mena popravljanu i menjaiju svoje zakone

znajući da se listi zakoni ne mogu svagda

primeniti, iako su se i kod nas pojavili po-

treba i pokret, koji idu za tim, da se taj po-

ložaj jevrejske žene popravi.
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Žene uvidjajući tu zakonsku zapostavlje-

nost i nepravdu, koju usled toga trpe, po-

krenule su to pitanje u želji da poprave taj

gotovo neizdržljivi položaj. To pitanje treba

da zainferesuje cijelu našu zajednicu.

Ideja i pokret potiču iz Londona, gde je

osnovano »Društvo za poboljšanje zakon-

skog položaja jevrejske žene«. Na čelu

Drulštva nalaze se: gdja Ernest Leser iz

Engleske, gdja Cadojk Kam iz Francuske,

gdja dr. Jozefa Ešelbahera, rabina iz Nema-

čke, j gdje M'ihael Adlera i L. Hansa iz En-

gleske. Skoro u svima državama društvo ima

svoje saradnike.

Osnivači Društva ne pripadaju onom po-

kretu, koji želi da u Palestini zavede rnesto

crkvenog gradjanski brak. Cilj je Društvu

da brak bude i dalje verska institucija, pod

zaštitom naše crkve, ali samo da bračno

pravo bude reform sano. naročito u koliko

se ta reforma odnosi na položaj žene u nje-

mu, U tome smislu Društvo je uputilo jednu

predstavku rabinima, koji su gotovo iz svih

zemalja došli na svečano otvaranje jevrej-

skog univerziteta u Jerusalimu. U predstavci

mole, da se nadje puta i načina, za pobolj-

šanje ženinog prava, pred jevrejskim za-

konom. ali samo u duhu naše vere i tradi-

cije.

Ovaj je pokret u toliko simpatičniji, u ko-

liko ga odobravaju i naše verske starešine

od autoriteta. Nekoliko naših čuvenih rabina

shvativši taj pokret najidealnije, pokrenuti su

pitanje o osnivanju jedne »Rabinske Central-

ne Organizacije«, koja bi potpomognuta ođ

rabina sviju zemalja, služila kao autoritet u

rešavanju toga pitanja.

Tim faktima treba dodati neka mesta iz

naših zakona, koja naročito pogađaju ženu,

da bi se po njima moglo oceniti koliko se

neprijatnosti, i nepravde ženi - majci nanosi.

1 koliko bi upropašćenih života bilo manje

da su te odredbe drugojačije.

Navodim činjenicu da i danas postoje

mesta, u kojima se venčauja ne upisuju u

zvanračne knjige. Ciime če ta žena dokazati,

da je živela u zakonitom braku, a deca da

su bračna? Koliko je dalje nesreća poti-

calo otuda šio su neke žene stupale u drugi

brak, u uverenju da im Gel i bez građjan-

sikog razvoda daje zato slobodu? šta da

kažemo kad se žena, i bez svoje krivice,

primora da primi Razvođ-Get, ili kada" se,

kad muž nije u mestu, Get dostavlja preko.

opštine. Ističem naročito ovaj običaj,, ostao

iz prastarog doba, da žena, u slučaju ne-

stanka muža, ne srne stupiti u drugi brak. To

je pitanje u svima zakonodavstvima rešeno

na taj način, što se nestali oglašava za

umrlog. Zar se tu ne može naći način,, koji se

neće kositi sa našom veroru, ili taj slučaj re-

siti po gradjanskom zakonu dotične zem'je.

Sta da kažemo za nepravdu da žena može

dobiti razvod samo ako muž dozvoli. Zar da

se ne učini ništa za te žene, koje se smatraju

našom nacionalnom nesrećom.

Jedno pitanje od naročite interesantnosti

je i lialica. Čemu taj prastari običaj, koji že-

nu često izlaže velikim neprijatnostima? Ili

slučaj da se žena razvedena ili koja je

primila Halica ne može udati za jednog

Koena. bez obzira da li je brak razveden

njenom krivicom, ili bez toga, tim pre, što

danats Koeni, nisu više sveštenici u Hramu.

To su u glavnom najbolnija mesta našeg

zakonodavstva prema ženi.

Borba žena za njihova prava kod drugih

naroda prešla je davno već na teren javnoga

prava. Jevrejka ima tek da se bori za naj-

osnovnija prava, koja čovek ima u svojoj

najužoj zajednici, porodici. Svakako jedna

anomalija. Žensko pitanje je u svojoj osnovi

ekonomsko pitanje. Postajući jači ekonomski

faktor u porodici, žena kroza nju postaje

značajniji član zajednice o kojoj ova mora

više voditi račun. S toga ona mora prvo do-

biti ravnopravnost u porodici. To je prva

etapa kojoj žena dolazi u borbi za svoja

prava. Jevrejka u bračnome pravu nije ravna

čoveku, orla nema ona prava, koja žene dru-

gih naroda već davno imaju. S toga je njena

dužnost da se pokrenuto pitanje, već izni-

jeto u ovome članku, pretvori u delo. Ali je

to ne manja' dužnost i ostalih, jevrejka je

stup porodice, prema tome i naroda. Zato

je dužnost svih da doprinesu azvodjenju te

■reforme u našem zakonodavstvu.

Treba stati u redove onih, koji žele da u

duhu naše vere i tradicije üblaže zakon i

koji se bore za pravdu. Zaštitimo jevrejsku

ženu od nepravilnosti u našem zakonu. Bu-

dimo uvek nosioci kulture i pravde. Zaštitimo

.ženu i dete.

Beograd, maja 1925.

Jelena S. de Majo-

Daganija Alef

1910.-1925. f

Piše Joset Baraz. Daganija. f

Zemljište Daganije počelo se da obra-

djuje u godištu 1910.—1911.. kad su bile

osnovane prve nacijonalne kolonije Kine-

ret i Mukla- Vodstvo uprave i rada u Kt-

neretu bijaše još u rukama činovništva.

kojem bijaše onda predano i zemljišta Um-

Djunia- današnje Daganije. s onu stranu

Jordana.

Radnici, što bijahu zaposleni u Um-

Djuniu, na zemljištu Narodnoga Fonda,

stanovahu u Kineretu. idjahu danomice

preko Jordana i ostajahu katkada i čitave

nedjelje u Um-Djuniu:

Pokazalo se doskora, da je činovnički

sistem neodrživ. Ponašanje upravitelja,

koii nije nikako mogao da spozna nacijo-

nainu vrijednost kolonizacije i koji nije

razumio ni raspoloženje haluca, što su

došli u zemlju da rade, izazvala je žestoka!

opoziciju radnika. Zatražili su. da ira se

dopusti sudjelovanje u upravi svega, što

sc tiče rada u mjestu i. da ili se ne siaa’ra

nadničarima.

Borba, što se onda vodila i kopa .ie

urodila i štrajkom, završena je sa zahtje-

vom, da se naseli jedna radnička kvoca

na zemljištu Uni* l ij’unia, ikoja će biti po-

svema neovisna. pa da se tako vrvi puta

pokuša urediti samostalno radmicko go-

spodarstvo na kooperativnoj osnovici.

Grupa od 7—S radnika, iskosnih u ra-

du, organizovatb, se u tu. svrhu i otišla

u Um Djuni.

Bijaše zamišljenu, da se taj koloniza-

cijoni pokušaj izvede u ograničenom vre-

menu, da se iskuša u godini dana. a bez

naročitih pretenzija. Rezultati 'prve go-

dine bijahu upravo toliko uspješni, te su

podali ozbiljnu važnost zahtjevima rad-

nika, da Narodni Fond započne čvrstu i

jaku kolonizaciju na tom mjestu.

Misao o zadrugarskoj kolonizaciji na-

išla je na potpuno shvatanje u dr- Ruppi-

na. koji je onda vodio upravu Palestin-

skoga ureda i Keren Kajemeta. On Je mno-

go pomogao razvitku ove
radne farme.

Radnička kvuca. koja se u Kineratu

one godine, kad se je ta kolonija osno-

vala. skupila i formirala, a onda kasnija

radila u Oederi i bila poznata Snenom

Ciedera-komuna, došla je u Um Djuni. da

se ovdje trajno naseli. . Otlo sve dosada

čini jezgru današnje kvuce Daganija. Za-

posjednute mjesta vrsvrhu trajnog nasc-

Ijenja izvršgno je 9. tišrija godine 1911.

Jednu i .po godine otprilike stanovahu

radnici u arapskom selu u kućama i pro-

vizornim barakama i onda se definitivno

odseliše na obalu Jordana i jezera Tihe-

rijas do ceste Zemah-Tiberijas. Ovdje se

izgradiše kuće i zasadiše vrtovi sa raz-

nim ukrasnim đrvećem.

Čitavo područje Daganije iznosi 300

dunama. Do godine 1921- obradjivala je

kvuca to zemljište, ali kad se je rad sve

Hebraizacija i židovska

škola

Poznato je da je u početku cijonističkoga

pokreta postojala dvostruka koncepcija, je-

dna je bila politički cijonizam, re-

prezentiran po Herzlu, a druga, kultu r’n i

■cionizam, vezan za ime Ahad Haama

HerZl si ie zamišljao riješenje židovskog pi-

tanja na jednostavan način. Židove, kojima

je u njihovim obitavaiištima zlo, koji stoje

gospodarskim ili socijalnim pritiskom,

Židove, koji ne će ili ne mogu, da se asimi-

liraju, valja naselili u zemlji a to ne mora

baš bib Palestina gdje bi mogli stvorili

vlastitu državu i slobodno u njoj živjeti. O

poteškoćama, da se za stotine tisuća ili mili-

june ljudi, u slabo napučenoj i gospodarski

slabo razvijenoj zemlji jer samo takova

dolazi za veliku imigraciju u obzir za ma-

lo godina stvore privredne mogućnosti, nije

Herzi bio posvema na čistu. Određjenog kul-

turnog i jezičnog pitanja u njegovom planu

nema. Glavno mu je bilo rješenje materi-

jalne židovske bijede. Za bijedu žiđov-

s’t v a, za potrebu, da se židovsko me du-

hu, koji je u rasulu stisnut i u okove sapet,,

stvori rasadište i da mu se dade mogućnost

slobodnog razvitka i time tek prava du-

hovna istvaralač k'a sposobnost,

nije 'Herzi kao asimilovan zapadni Židov imao

dovoljno ishvatanja.

Vanređnom je jasnoćom- i uvjerljivošću

iznosio to pitanje Ahad Haam. Palestina

jer samo Palestina može i treba da postane

židovska zemlja ne može, da nam riješi

bijedu Židova, Kapacitet svake nerazvijene

još zemlje je neznatan. Stvaranje životnih

mogućnosti za veće mase u njoj zahtijeva

mnogo vremena; naseljivanje može se izvr-

išivati samo polagano i u malom broju. Ali

se time ne će umanjiti broj Židova u zemlja-

ma, gdje u masama živu. Jer se slabo iselji-

vanje nadoknađjuje prirodnim porastom, a

broj se Židova u
ovim zemljama ne smanjuje

Dakle poboljšanje materijalne nužde

Židova ne može nam cijonizam donijelk

Naprotiv će židovska Palestina potisnuli bi-

jedu židovstva, židovske duše Židov-

ski duh, koji je u staro doba urodio tako div-

nim plodovima mora dotaknuvši se palestin-

skog tla opet dobiti svoju staru stvaralačku

snagu. Palestina mora, da postane kultur-

ni centar za naroda što je razasutioitavijn
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>lše razvijao i sveudilj tražio nove ljude,

pVbojalo se. da 6e se eventualno izbrisati

diištvena forma, ikoju ovo mjesto imađe.

pa je razdijelilo tlo ovako; u početku u

ii\jje. a onda u tri naselja s imenom Da-

tanija. Dagaraja Alef, Bet i Gimel. Daga-

• nua Gimel likvidirala je iza jedne godine.

Bila je osnovana pod perspektivom, da će

se proveni velike naprave za natapanje u

dolini Jordo’a. Ali budući da se je odgo-

dilo izvršenje plana, ostalo je tek kvucl

zemljište za žitv, pa se nije mogla da

održi. Ostadoše tek dvije kolonije: Daga-

trija- Alef i Bet, od kotiß svaka obradjujc

1400 đnnaina. 200 duuama dano je za ne-

ko odredjeno vrijeme pokusnoj stanici d-

jopističke Egzekutive,

Zemljište Daganije imađe mnogo va-

-pn*. pa je dobro za uzgoj žitarica kao što

su pšenica, ječam i zob. Jedan dio zemlji-

šta nredien je već tako, da se može nata-

pati. Ondje se uspješno gaji razno povrće

.i voće, banane i masline-

Tlo je u Dagaruji veoma dobro za uz-

goj povrća i voća, jer plodovi ovdje do-

zrijevaju prije nego drugdje u zemlji, pa

se mogu uz dobru cijenu da prodadu u

gradovima Palestine i u Siriji. Najveći se

dio povrća iz doline Jordana šalje u Da-

mask.

Najznatnija vrela prihoda čine: proiz-

vodnja mlijeka i mliječnih produkata, ži-

to i povrće. Osim toga imadfc kvuca na-

sade drvnih mladica, uzgaja perad i

pčele itđ. Kultura plantaža imade ovdje

veliku budućnost. U posljednje dvije go-

dine zasadjeni su u Daganiji gajevi na-

randža. banana, palmi i vinogradi.

U Daganiji imade danas više od jedne

stotine duša, a od tih je 30 porodica i 30

djece.

Životna je forma posvema komunistič-

ka u radu, u kuhinji, u uzgoju djece i op-

eenoj odgoji. Klimatske prilike u dolini

Jordana su loše. Mjesto Veži kojih 200 me*

tara ispod morske razine, vrućina je veo-

ma velika. Osim toga poplavljuje Jordan

svoje obale, voda stvara močvare, plodt-

šte i rasadište mnogih mušica, što šire te-

šku malariju. U posljednje vrijeme na-

stoji zdravstveni departman vlade da uni-

šti ove štetnike. Prilike su se nešto po-

pravile. ali radikalna promjena nastupit

će tek iza regulacije Jordana, (.koja je ve-

zana uz Ruthenbergov projekt.

Ovi naročiti preduvjeti čine potreb-

nom gradnju visokih solidnih kuća i dobru

hranu. I nasadi, što se sve više množe,

važan su faktor za poboljšanje klimi;. Ima

nađe, da će se velika vrućina i neobično

bogatstvo vodom pretvoriti u blagoslov,

pa će dolina Jordana prehraniti gusto pu-

čanstvo vjernih radnika.

U okolici Daganije mogle bi se da ktr-

pe velika površine zemljišta. Time bi sc

omogućio osnutak čitave mreže koloniju

Daganija kotar Daganija.

svijetom. Emanacija će židovskoga duha za-

grajafi i prosvijetliti bivstvo cijeloga svije-

ta; ono će dobiti novu sadržinu života, po-

vrati} će se u duši svojoj k Židovstvu i ostat

će zaštićeno od raspadanja 1 propasti.

Danas, kad su konture buduće Palestine

•već prilično vidljive, pokazuje se sve više is-

pravnost koncepcije Ahaad Haama o kultur-

nom središtu. Naseljivanje Palestine ide po-

laganim korakom. Presadjivanje velikih ma-

sa imigranata u kratko vrijeme pokazalo se

je iz ekonomskih razloga nemogućim i iz

razloga medjusobne asimilacije nepoželjnim.

Velike mase ne bi se procesu hebraizacije i

razvitku židovsko- pales 1inske kulture tako

lako podvrgnute kao sadašnji mati broj use-

ljenika. I ako je sam po sebi broj useljenika

prilično znatan, položaj j prilike židovskih

masa na istoku na pr. ne mijenjaju se time

mnogo. Najviše bi se ovim iseljivanjem sma-

njio daljnji porast židovskoga proletariatav

ali to gotovo i ne Ulazi u račun. A hoće li

židovskom Palestinom nestati druga strana

bijede Židova; politička, i više je nego sum-

njivo. 1 ako dopustimo, da će onda brutalni,

više očevidhi izgredi nestati, hoće ti nestati

i manje vidljiva prikraćivania, brojna sazi-

vanja i ošteoivanja njihovih prava?

Naprotiv možemo sa sigurnošću ustvrditi,

da će Palestina utjecati na diasporu u

duševnom pogled u. Počeci se toga

već danas opažaju. Niti najokorjetiji protiv-

nik cijonizma ne će moći poreći, da se od

postanka crjonisličkog pokreta i početka na-

šega rada u Palestini može ustanoviti ojača-

nje židovskog osjećanja, probudjeftje židov-

ske svijesti. Sgfia pak mora biti naše nasto-

janje, da ovaj preokret ne bude prolazan, da

ne naliči upaljenoj slami. Mi moramo i nada-

lje naš. narodi činiti prijemi jivim za nepreki-

dan utjecaj što ga vrši Erec Jisraet, da veza

»zmedju zemlje i naroda u galutu postane sve

jača. Cesto se djelovanje Palestine na dia-

sporu ’ sporedjjiValo s djelovanjem magne-

Ali i magnet djeluje tek ti izvjesnoj bli-

zini, pa mu se željezo mora približiti, da ga

privuče i zadrži. Čini mi se, da je prigodom

otvorenja jerusolimskoga sveučilišta s neke

strane naglašeno, da se je dosad u Palestini

postiglo najviše na polju hebraizacije.

Zaista je tako. jer što uistinu vrijedi nekoliko

desetaka kolonija naprama činjenici, đa je

»udučuost hebrejskoga jezika u zemlji osi-

(iirana za uvijek, što, kako je poznalo, prije

nikako nije bilo osiguralo, i da sav mladji

naraštaj misti, govori i pjeva u tom jeziku.

Nije tek dovoljno opaženo da je u d i a-

spori pored napretka na drugim poljima ci-

jonističkoga rada hebrai za c i j a naj-

više zaostala. Svaka čast onima, koti

prilažu jedan dio svoga imetka Hi dohotka

izgradnji' Palestine. To što je naš narod' do-

prinio i godimice dcppinaša za Palestinu bd

će mu na čast za' sva vremena. Ali kolik je

prema tome broj onih na pr. u našoj zemlji,

koji su se potrudili, da nauče hebrejski. Dr-

žim, da bi. ih se lako moglo da izbroji. A

ipak je hebrejski doglasalo i sredstvo, kojim

nam se Palestina može jedino da. približi, le-

dina mogućnost, da se uključimo njenom ži-

vom razvitku i da postanemo njegovim su-

dionicima, Bez hebraizaojie ostaje židovstvo

izvan Palestine dubokim jazom odijeljeno od

nje i njegov preporod, bez oplodna djelova-

nja Palestine, stavljen je posvema u pitanje’.

AK ono, u čemu su stariji zatajiti, možemo

očekivati od djece. Škola, židovska škola,

može i mora utrti put hebraizaciji. židovstva*.

Jedan od najvažnijih ciljeva židovskih os-

novnih škola u našoj zemlji mora biti, da se

u njima djeca obučavaju u hebrejskom kao

živom jeziku u tolikoj mjeri, da bi se kasnije

bez velikog truda u njemu usavršila. Ljudi,

koji ee iz takovih škola izaći, ne će biti mr-

tvi udovi na tijelu židovstva. Lako će naći

spoj sa Palestinom i sa židovskim životom,

koji se ondje bujno i snažno razvija, tz toga

možemo razabrati', kako su nam nužne tako-

ve škole. Naše t. zv. konfesionalne

škole treba dobro razlikovati od istoimenih

škola drugih konfesija. Drugi mogu garti

svoju vjeru i svoju narodnost i izvan škole.

Onj imadu život za se, mi ga imademo

protiv sebe. Za nas je škola, židovska

škola jedino gajalište, jedino utočište židov-

skoga bića. Sve je izvan škole održanju naše

osebujnosti' protivno. Nežidovsko dijete i

ne množe da postane nešto drugo nego što

jesf, židovsko dijete naprotiv može uslijed

njegovom biću neprijateljskih fakilora u ži-

votu, biti posvema oteto židovstvu, izgu-

bivši sve, što ga s njime veže. Židovski je

odgoj ono sredlstvo, koje drži židovskoga

čovjeka u vatima života iznad vode i čuva ga

od utapanja. Dakle nije to konfesiona-

|l iz a m ili klerikalizam, koji trebamo

da gajimo u našim konfesionalnim školama,

ondje treba dati našoj djeci onaj minimum

židovskoga odgoja, koju trebaj« kao hranu

za svoj put kroz život. To treba da imaju na

umu naše židovske općine, a u prvom reda

nadležne vlasti, da je; židovska škola naš

živfolni *dah. i da s njihovim uništenjem ne-

staje mjesta, koje imade svu dispoziciju da

odgaja naraštajeve našega navoda, dajući

im plemenitu narodnu, kulturnu i etičku sadr-

ži™ židovstva.

Dr. L. Margulies, Bjelovar.

Bilješke
NAKON AMERVEVA PUTA. - ŠTRAJK

UČITELJA. - BNE BRIT.

Ima već više od kojih deset dana. sto su

se 'povratili u London ministar za kolonije

Amerv i ministar za zračnu plovidbu Ho-

ar e sa svoga inspekoijonog i informativnog

puta* po Pale s t i mi. i Iraku. Mnogo ie

državnika oficijelno i neoficijelino posjetilo

Palestinu. Zabilježili, smo dosada izjave

premnogih političara o Palestini i židov-

skom radu u njoj.

Ministar Amerv stigao je u Palestinu, a

da nije bio naročito dočekan. Već p'o vije-

stima koje su kružite prije otvorenja univer-

siteta o njegovom pultu na Prednji Orijcnt

vidjelo se, da se ovdje radi o putovanju zbog

studija prilika na licu mjesta j eventualno

zbog nekih odluka, koje bi prema' rezultatima

toga studija trebale u skoro vrijeme da

stvori ministarstvo za kolonije. Tako se go-

vorilo; da će se tek nakon toga posjeta mi-

nistra Amerva odlrediti nasljednik Herberfa

Samuela. Ono, što bismo naročito htjeli da

naglasimo ovom prilikom, kad je govor o

posjeti ministra Amerva, jest apsolutna stvar-

nost i trijezna prozaično,st, kojom je ministar

Amerv kazivao :svoj sud o prilikama u Pale-

stini i kojom je uzvraćao na upite, optužbe i

urgencije i Arapa i Zidova. Po svemu što je

rekao odaslanstvima palestinskoga pučan-

stva, naročito deputacija arapskih nacijona-

Hsfa, pa Vaađ Leumia j zastupnicima štam-

pe, dade se lako zaključiti, da je Amerv ne-

pristran državnik, stvarnoga naziranja, po-

littk, koji ne voli uvijene fraze, i što ie

•važno čovjek, koji se ne oduševljava.

Rekao je ,da su dčjmovi, koje je stekao

prolazeći židovskim naseljima odlični. Ali

njega sav naš obnovni rad u Erec Jisraelu

nije mogao onako zagrijati, kao što je za-

hvatio čovjeka idealističkog nastrojenja Mac
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Donalda. Amerv je izreka'o riječi kritike o

Židovima), o Arapima i .o svemu rad/u u Pa-

lestini. S .omm, što je kazao o našem djelu,

možemo da budemo zadovoljni. Bili smo vi-

čni, da slušamo ili riječi jačeg oduševljenja

ili kritiku subjektivne nesklonosti, a sadašnji

ministar za kolonije, .odgovorni, član britanske

Vlade izrekao ije svoj sud nepristrano, bez

patetike. Na osnovici njegiovih izjava dade

se izgradili ispravan isud o radu palestinske

uprave, naročito o njenom položaju prema

nama. Prije svega treba zabilježiti priznanje

Ameryovo, da palestinska vlada ekonomski i

kulturno daleko više pomaže arapsko pu-

čanstvo, nego li. židovsko. Nama to može da

bude pravo j
krivo. Pravo zato, jer za sve, što

lsmo učinili u Palestini i što .ondje danas

vršimo, možemo da kažemo, te smo izveli

svojom snagom i svojim sredstvima. A krivo

zbog toga, što ima materijalnih teškoća,

koje se teško svladavaju i što se neke stvari

objektivno prosudjene ne bi smjele da de-

šavaju., kao na pr. činjenica da židovske

škole u Palestini moraju da uzdržavaju sami

Židovi, a arapsko se školstvo financira pri-

hodima poreza, koje podjednako plaćaju i

Arapi i. Židovi. Protiv ovakova stava vlade

izneseni su mnogi prigovori u židovskoj

štampi u Palestini .i u čitavoj cijomstičkoi

štampi. Sam je ministar dalje rekao, da pa-

lestinska vlada kod podjele državnog zemlji-

šta daleko više protežira Arape nego Žido-

ve. To je on doduše rekao Arapima da od-

bije nekoje tvrdnje, koje je iznijela arapska

deputacija, što ju je primio u Jerusolimu, pa

se na prvi pogled čini, te se ne smije da

uzme kao osnovica jače kritike, ali kako

rekosmo ministar Amerv nije se nigdje u

svojim izjavama pokazao partajičnim. Ove

izjave ministrove opravdavale su kritiku iz-

nešenu ranije u našim listovima o postupku

palestinske vlade u pitanju školstva, u po-

djeli državnog zemljišta ii u nekim drugim slu-

čajevima. AK sve to ipak ne dostaje, da se

opravda politički nezreo i razumno neshva-

tljivi stav one grupe oijonista, što se skupila

oko Vladimira Jakobinskoga i nazvala se revi-

zijonistima.

Britanska politika u Palestini mora da se

promotri sa gledišta općih prilika na Prednjem

Orijentu, a ne smije se prosudjivati lizolovano

Može se da shvati zašto se Engleska ne drži

stijepo slova palestinskog mandala. Englezi

odavna više poštivaju zahtjeve praktičnoga

života nego postulat, koji bi dosljedno izvirao

iz takovog ranijeg utanačenoga i iz kojeg ma-

nifesta. To su činjenice, o kojima valja voditi

računa, fakta, koja nas vazda upozoruju na to

oa sve, što hoćemo, moramo da izvršimo sa-

mi i da tek naknadno treba da zatražimo

međjunarodnu sankciju za ono, sito je učinjeno

ili što se napredno razvija.

U Londonu, iza svoga povratka nije mini-

star Amerv htio da govori o pojedinostima

sa svoga puta. Rekao je. da će o tome do-

skora govoriti u parlamentu. Možda ćemo

ondje čuti još po koju riječ, koju će trebati

uvažiti". Ne zbog toga. da se sitvarno štogod

promijeni, nego da se razbistre pojmovi i na-

zirania o odnosu vlade prema našem djelu u

cijelosti i u detaljima. Danas je ovakovošfa

aktuelno to više, što se zbog Skore odkike o

vrhovnom komesarijatu slalo da govori nešto

više, a i treznije o upravi Palestine i o nje-

nim rezultatima.

*

Štrajk židovskih učitelja u Palestini opet

nas je opomenuo na materijalne nedostatke.

na financijatne teškoće rada u Erec jisraelu.

Pokazalo se đa povišeni primici Keren Ha-

jesoda još u vi jek ne dostaju, đa se u Pale-

stini normalnomože da odvija rad, kolikogod

Se nastojalo da u ovoj budžetu ol godini sve

djelovanje bude upravljeno ma konsolidaciju

onoga, što je dosada osnovano i stvoreno..

Pojačana imigracija vanredno je uvećala, iz-

datke i uvelike prekoračila stavku, koja je u

posljednjem budžetu za nju odredi ona i tako

stvorila znatne teškoće u finainsiranju pale-

stinskoga rada.

Učitelji su stupili u štrajk zbog. togaj što

su htjeli da odgojni depar.tman palestinske

Egzekutive prisile, da preuzme garanciju, te

će se učiteljima itačno isplatite posljednje dvi-

je mjesečne plače za ovu godinu, to jesit za

kolovoz j septembar. Bili su se pobojali, .ja

'će se dogoditi ono, što se je i lane desilo

da su naime izostale posljednje plače. Pale-

stinska Egzekutiva kazala je oi .svojoj izjavi,

da ne može preuzeti obveze za namaknuće i

isplatu tih potraživanih svota, koje preko-

račuju budžet, ali je ipak njenim nasto-

janjem i arbitražom Nahuma Sokolova

nadjeno riješenje ovoga konflikta, pa su. uči-

telji nakon 'deset dnevnoga štrajka opet počeli

da rade. U rješenju govori se o obraničkom

sudu. .Egzekutiva će garantovati namaknuće

novca' do .visine iznosa, koji je odredjen bud-

žetom, prihvaćenim na kongresu. A ako za-

htjev obraničkog suda prekoračuje taj iznos,

onda se on mora predložiti Akcijonom Komi-

tetu i kongresu na ratifikaciju. 'Prema tone

će se naredni kongres morati po svoj pritr-

či zabaviti prijedlogom za povišenje stavke

za palestinsko školstvo, koje je podredjeno

odgojnom departmanu palestinske Cionisti-

čke Egzekutive, sve zbog toga, što palestin-
ski jišuv ne pridonosi toliko za uzdržavanje

tih škola, koliko bi za 1išta morao.

U budžetu iKerCn Hajesoda predvidjeti a

je za školstvo stavka od 60.000 LE, a .učite-

lji su zatražili da Egzekutiva garantira etat

od 95.000 funti. Ova diferenca iznosi nešto

manje, nego što Keren Hajdsod prima posje-

ono svakoga mjeseca u ovoj gOdini. Ovo već

dovoljno ilustrira svu teškoću uzdržavanja na-

šega škotstva u Palestini, koje se ondje u

posljednje doba vanredno razvilo i kvalitati-

vno pridiglo.

iNađje ti se uspješno riješenje financijal-

noga problema, bilo bi pitanje rješeno. Novac

Keren Hajesoda. danas ne dostaje; njegovi bi

se prihodi morate veoma znatno uvećati, đa

se olakšaju matenijallne teškoće. I tako i ovo

pitanje o financiranju školstva ulazi u općeni

problem financija, kojim se ima da pozabavi

naredni kongres.

�

Veliki ‘intennacijonatni red »One.Brif», čuva-

jući tajnost svoga statuta i svoga djelovanja,

njie se kao takav javno isticao u aktivnoj sa-

rađnji na bilo kojem području židovskoga ži-

vota. Sazdan na pozitivnoj osnovici i dokraja

ekskluzivan, bio je vazda respektovan u ži-

dovskom svijetu. U posljednje vrijeme zahva-

tila je snaga palestinskoga djela sve poz’tiv-

ne dijelove židovstva, pa je njen utjecaj za-

šao i u pojedine tože «Bne Brifa«, koje su

postepeno odlučivale, đa će pomagati rad u

Erec jisraelu. Pojedine lože u Americi, En-

gleskoj, Njemačkoj i drugdje zaključaše da ćc

materijalnom pomoći saradjivati u palestin-

skoj izgradnji.

Nedavno se je održala u A M a nlic G] t V

internacionalna konferencija čitavoga reda.

Ta je konferenca pored ostalih zaključaka

sankcionirala odluke pojedinih loža time, što

je zaključila, d a »B ne Bni t« pomo-

gne kulturnu i gospodarsku obno-

vu Palestine j odobrila je zaključak
amerikanske lože, da u blizini Jeruso-

lima o sniu je v r tmd grad.

Uvedena ije reforma, koja ukida raniju

odredbu o tajnosti d dopušta, da se o djelo-

vanju reda izvještava sva (javnost.

Ova se konferenca zabavila pitanjem po-

moći židovskim masama u Istočnoj Evropi, i

pitanjem emigracije, pa je jednoglasno pri-

hvatila rezoluciju, u kojoj se oštro osudjuje

zakon Udruženih Država o ograničenju imi-

gracije. ,

Zaključak konference o pomaganju pale-

stinske izgradnje jest pozitivan gest, koji do-

kazuje smisao ekfskluzivističkoga rede, u ko-

jem nema nacionalnih lendencaj, za presudilo

i dalekosežno djelo kulturne i narodne obno-

ve židovstva. —l.

Iz židovskog i cijonističkog

svijeta

Rasprava o »židovskoj drskosti« protiv R.

Strickera u Beču. Sedmoga maja bila je u Beču

glavna rasprava protiv g. Roberta Strickera i

glavnoga urednika »VVlener iW'orgenzeiUmg«-a.

Sudbeni postupak proveden je protiv njih zbog

članka, kojim je Stricker kritikova© presudu su-

ca dr. Neudecka u procesu zubarskog liječnika

dr. Kofflera protiv žene jednoga tvorničara, go-

spodie Emrae Springinsklee. Dr. Koffler bio je

optužio ovu damu zbog povika, kojP mu je doba-

cila: »židovska drskost«. Kotarski sudac dr. Neu-

deck donio je odrešujuću osudu. U motivaciji ove

presude rečeno je, da je dobačeni izraz pravu

ocjena postupka dr. Kofflera, koji je damu bio

na ulici slijedio. Dodatak »židovska« ne sadržava

sam po sebi nikakovu uvredu. Pa kad bi se riječ

»židovska drskost« shvatila jedinstveno, nije da-

ma govorila o specifičnoj židovskoj drskosti, ne-

go je tek veoma uzbudjena htjela da nekako

podcrta riječ drskost kakovim dodatkom, ne mi-

sleći nikako, da bi onim dodatkom »židovska«

vrijedjala sve židovstvo.

U »VViener Morgenzeitung«-u ocijenjena je

ova motivacija kao »besramna antisemitska dje-

tinjska lopovština, koja se odavna nije desila u

sudbenoj dvorani« i kao »atentat protiv časti i

sigurnosti austrijskoga židovstva«. Zbog ovoga

članka tužena je sudu »VViener Morgenzeitung«,

a za sudbenog je postupka g. Robert Stricker

odmah priznao, da je pisac toga članka i da pre- ■
uzima potpunu odgovornost za sve, što je u njf-

mu rečeno. Državno odvjetništvo podiglo je oj-
tužbu protiv Strickera, u kojoj se kaže, da je
kriv zbog prestupka protiv javnoga mira i reja
i zbog uvrijede službene časti sučeve, a protv

urednika Krausa podignuta je otpužba zbog ii-

nemarivanja njegova uredničkoga nadzora.

Interes za raspravu bio je golem, pa je veona

velik broj publike napunio sudbenu dvoranu. U

svom govoru razložio je Robert Stricker, kiko

je odlučio da piše upravo ono, što je rečem u

spomenutom članku. Rekao je, da se je poriai-

prije informirao, što je na stvari, i da je nakon

toga stekao potpuno i čvrsto uvjerenje, da je

motivacija osude zaista uvrijeda žido'stva i da

je sudac postupao partajski pod pritokom nekog

raspoloženja. Sudac je izjavio, d? ie »židovska

drskost« tek pojačanje poima -drskosti«. Riječ

»židovski« je dopuštena, da s»
njome jedna ružna

stvar učini još ružnijom. »Tad se je u meni«, re-

kao je Stricker, *poi«vilo pitanje, da li bi dr.

Neudeck dopustio ovakovo pojačavanje kod iz-

raza »njemačka drskost«, »katolička« ili »prote-

stantska drskost«. Na moj me je postupak prisi-

Iil» moje pripadništvo židovskomu narodu i moj

karakter kao židovskoga publiciste.«

Kotarski sudac dr. Neudeck, preslušan kao

svjedok, rekao je, da nije antisemita i da je za

svoje službe imao židovskoga prijatelja. On ie

stekao uvjerenje, da je gospodi! Springinsklee

riječ »židovska« nesvijesno izmakla.

Iza govora državnoga tužioca i branitelja dr.

Plaschkesa i nakon zaključne riječi Strickera ?o-
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vukao se je sudbeni senat na vijećanje, koje je .

trajalo dva sata.

U osudi riješen je graditeljski nadsavjetnik

Stricker krivnje prestupka protiv javnoga reda

i mira, a redaktor Krausz krivnje zbog zanema-

rivanja svoga uredničkoga nadzora, ali je Stri-

cker osudjen na globu od 1000 šilinga zbog uvri-

jede suca Neudorfa, za slučaj neutjerivosti na pet

dana zatvora, i to uslovno za vrijeme od dvije

godine.

Konferencija s Agudom. Petoga maja zapo-

čela je konferencija izmedju zastupnika Cijoni-

stičke Organizacije i izaslanika Aguđc. Ponajprije

se je govorilo o mogućnostima suradnje kod ku-

povanja zemljišta u Palestini i o uredjenju imi-

gracije. Osnovana su dva pododbora, koja imadn

da izrade konkretne prijedloge o
ovim pitanjima.

Sjednica, održana dne 6. maja prije podne,

raspravljala je o uredjenju židovskih općina u

Palestini. Zaključeno je, da se obrazuje komisija,

koja će kooptiravši neke kompetentne osobe po-

kušati da nadje putove za dobro rješe-

nje ovoga pitanja. Ova će se komisija sastati u

Beču. Njene zaključke morat će da potvrde mje-

rodavni organi obiju organizacija.

Večernja sjednica istoga dana bila je posve-

ćena raspravi o pitanju proširenja Je\vish Agen-

cy. Diskutiralo se o karakteru i kompetencijama

Jewish Agency. Zaključeno je, da se rasprava o

lom pitanju nastavi u jednom kasnijem roku.

U pitanju imigracije i suradnje kod kupova-

nja zemljišta postignut je sporazum na bazi pri-

jedloga, koja je predložila zajednička spomenuta

komisija.

Konferenciji su prisustvovali! ispred* Cioni-

stičke Organizacije; dr. Hajim Weizmann,

dr. C h a j e s, ravnatelj Keren Hajesoda dr. Ber-

told F e i w e I, dr. Georg Halpern, 1. Na i -

ditscli, engleski nadrabin dr. J. H e r t z, dr.

D a i c h e s 1 Philipp Maver kao zastupnik

Mfzrahija. Agudu su zastupali gospoda dr. Pin-

chas K o h n, dr. Rosenheim, rabin J. H o-

rovitz, T. H o r o w i t z, Ouggenheimer

i komercijalni savjetnik Siegmund Bon di.

Izjave ministra Amerya o njegovom putu po

Palestini. Londonski dist »Jewish Times« donosi

izajive ministra Amerya, koje je on nakon svoga

povratka u London kazao zastupniku i izvjestite-

lju nekih londonskih novina. Ministar za kolonije

reka je ovo:

»Ministar za zračnu plovidbu j ja otputovali

smo u Palestinu s namjerom, da se ondje infor-

miramo i uvjerimo o djelovanju ministarstva za

zračnu plovidbu i uprave Kolonijalnog Ureda u

Mezopotamiji i Palestini. Ja sam vanredno zado-

voljan s rezultatima moga istraživanja. U stvari

cijonizma bio sam se ponešto uznemirio zbog na-

padaja izvršenih protiv mene u nekim londonskim

krugovima, jer prema njihovom shvatanju stojim

na strani cijonizma. U Palestini su misi ih druga-

čije, da naime stojim na strani Arapa. Uistinu,

ja sam se vazda uvelike trudio da budem nepar-

tajičan i da odbacim svaku i najmanju predra-

sudu. Bilo je mnogošta i izvan cijonizma, što me

je veoma zanimalo i što sam studirao. Promotre

sam higijenske prilike urodjenog pučanstva i lo-

kalne uprave u gradovima i selima, pa sam mo-

gao da konstatujem velik napredak na tom po-

dručju«.

Ministar Amery rekao je dalje, da nema na-

mjere, te bi uveo neke znatnije admimstrativne

promjene u upravnu praksu mandatarnlih podru-

čja.

Jednom zastupnika ITA izjavio je ministar za

kolonije, da će u donjoj kući za rasprave o bud-

žetu »Colonial Office-a« govoriti o palesfnskom

pitanju, pa zbog toga ne može mnogo da kaže o

svojim izjavama u parlamentu. Tek je jedno *e-

kao: da je stekao veoma dobre dojmove o radu i

napretku u židovskim kolonijama i o velikom

upravnom radu Herberta Samuela i njegovoga

štaba za posljednjih pet godina.

O nasljedniku Herberta Samuela, Nekoji židov-

ski listovi u Poljskoj a i londonski »Jewish Times«

donijeli su vijest, da će sadanji sekretar u pa-

lestinskoj vladi sir Gilbert C 1 a y t o n biti ime-

novan Vrhovnim Komesarom za Palestinu i da

če se to imenovanje doskora službeno objaviti.

Medi-utim piše palestinski list »Palestine

Weekly«, da mnogo spominjana imena kandi-

data ža nasljedstvo Herberta Samuela kao što su

sir Gilbert Clayton, Mr. Matthevv Nat han i

O rmsby Gq r e po svoj prilici više i ne ula-

z e u kombinaciju. O imenovanju novoga

Vrhovnoga Komesara nema, kako smo to već ne-

koliko puta naglasili, nikakovih službenih, a ni

poluslužbenih vijesti.

Provoz barjaka palestinskih bataljuna u Pale-

stinu. U nedjelju, dne 24. maja prenijet će se bar-

jaci nekadanjih židovskih bataljuna iz biroa Cio-

nističke Organizacije u Londonu u Veliku Sina-

gogu. Svečani« prevoz izvršit će se uz pratnju

vojske .i vojničke glazbe, a nekadanji članovi ži-

dovskih baatlfona su pozvani da sudjeluju tom sve-

čanom činu. Svečanost u sinagozi obavit će se uz

asistenciju vrhovnoga rabina Engleske dr. Herza,

rev. Miihaela Adlera i rev. Waltera Levina.

Vojne su vlasti pristale na to, da se barjak

40. (palestinskog) ibataljona preveze u JerusOlim,

gdje će se pohraniti u kojoj javnoj zgradi illi na

kakovom svetom mjestu. Kralj je već potpisao

dekret, a predvidjeno je, da barjak stigne u .le-

rusolim do tlanuke.

K demonstracijama protiv Balloura u Damasku.

ITA javlja iz Palestine, da je francuski kon-

zul u Jerusolimu uskratio vi dira nje pa-

soša jednoj grupi palestinskih Arapa,

koji su htjeli da putuju u Siriju, da iskažu svoje

simpatije žrtvama diemonstracija

protiv Balfoura. Palestinska arapska štam-

pa napala je zbog toga francrskoga konzula.

U Damasku su nedavno predana sudu 54

Arapa, koji su učestvovali u demonstracijama

protiv Balfoura.

Nova opasnost rata u fledžasu. Iz Damaska su

mnogim evropejskim listovima stigle vijesti, da

se u Hedžasu vrše ozbiljne pripreme za rat. Ru-

d j i Paša otputovao je u Dže d u* da preuzme

komandu hedžaskih grupa. Vahabiti su pod vod-

stvom svogasultana Ibn Sauda obsjedali kralja

Ali a, sina i nasljednika protjeranog kralja cd

Hedžasa Husejina. Isto se tako javlja o namjeri

Vahabita, da ponovno napadnu Transjordanifu,

gdje boraVa liusejin kod svoga sina, transjordan-

skoga emira Abdule. Ova se njihova namjera do-

vodi u vezu sa vijestima, koje govore o formiranju

trupa Huseinovih, koje se skupljaju u Transjorđa-

niji, da odanle spremno započnu ponovnu borbu

protiv Vahabita. Govori se, da su Vahabiti saku-

pili na granici Transjordaniie nekih 12 hiljada

momaka.

Ove su vtljesti protivne ranijim inormacijama o

nekom ugovoru izmedju Vahabita i Velike Brita-

nije, kojim su se na pr. Vahabiti obvezali, da ne

će provaljivati u Transjordaniju, kako su.to pred

koiS mjesec bili učinili.

Židovsko zemljoradničko naselje u jfužnq'
Francuskoj »Židovska svjetska pomoćna konfe-

renca« (Jiidische Welthilfskonferenz) studira

plan o naseljenju židovskih poljoprivrednih rad-

nika u jugozapadnom departmanu , Francuske.

Naseljivanje trebalo bi se da provede uz pomoć

vlade. Govori se, da je francusko ministarstvo

za poljoprivredu principijelno pristalo uz taj plan,

koji je inicijirao Andre Sp-ire.

Umorstvo haluca u Kišinjevu. Vojni koman-

dant u Kišinievu zabranio ic svaku manifesta-

ciju na dan prvoga mala i naredio da se vodi

stroga potraga za komunistima, koji su navodno

raspačavali revolucionarne proklamacije. U noći

od 30. aprila na 1. maja prolazili su ulicama od-

redi političke policije i pretraživali prolaznike.

Jedna je patroula susrela mladoga cionistu Bc-

nedika Rei c h ina, koji se spremao da dosko-

ra otputuje u Palestinu, gdje mu je ujak iz Ame-

rike kupio zemljište od 125 dunama u koloniji

Balfurija. Mladoga Reichina pozove patrula da

stane; prije nego što se je sabrao i razumio za-

povijed, opaljen je na nj hitac. Nekoliko časaka

nakon toga podlegao je ozlijedi. U džepovima

übijenoga, koji je za života bio podaleko od sva-

ke komun. politike
,

nenadano su, vele, nakon

njegove smrti pronadjeni letači.

Cijonijstička Organizacija p(pzvala je vlasti), da

provedu strogu istragu i zajamčila je lo-

jalnost übijenoga. Ova zamolba nije dosada iz-

vršena.

Hiljade besarabskih Zidova bilo je na pogre-

bu žrtve policajne svojevoljnosti i provokacije.

Zastupnik rabin Zirelsohn održao je snažan nad-

grobni govor. Ovaj će slučaj hiti iznesen u par-

lamentu.

Prva konferenca »revizijonlsta«. Devetoga ma-

ja završena je u Parisu prva konferenca oilonista-

revizij o n i s t a, grupe, koja se okupila oko

Vladimira Jabotinskya. Ta se grupa naziva i ak-

tivistima. Konferenci je prisustvovalo 30 delegata

iz Parisa, Jerusoliima, Jafe, Beča, Soluna. Londo-

na, Rige, Sofije i Gdanskoga. Predsjedali su kon-

ferenci izmjenično Vladimir Temkin, lsaak C o-

hen i Vladimir Jabotinsky. Održani su re-

ferati o sadanjim prilikama u Palestini (M. Gr o ss-

manni J. W e i n s c h a 1) o židovskoj emigraciji

(dr. S. Tiomkin) o zemljišnoj reformi u Pale-

stini i cijonističkoj financijalnoj politici {Truniš),

o problemu Jewish Agency (V. T etnik i n). Prof.

Kolischer referirao je o cijonistič. izbornom

sistemu, dr. Perlmann o hebrejskim školama u

Palestini, M. B e r c h i n o organizaciji i takfci, a

Jabotinsky razvio je politički program gru-

pe i razložio problem zaštite Palestine.

Konferenca je prihvatila program u kojem se

kaže, da je cilj cifonizma izgradjenje Palestine i

Transjorđanfje do židovske zajednice, do samo-

stalne države; slobodna imigracija židovskhi masa

u Palesttnu jedini je način da se pomogne bijedi ži-

dovskoga naroda. Transjorđanija mora da se pripoji

Palestini. Svaka reprezentativna institucija u Pa-,

lestini sa arapskom većinom protivil se

mandatu. U numeričkoj relaciji za te institute

treba uzimati u obzir broj svega židovstva i izvan

Palestine. Vrhovnoga Komesara imenovat

će imandatarna vlast uz odobrenje Cijoni-

stičke Or g aniz a c i jie. Odgovorna mjesta u

Palestini mogu da se dadu samo onim ljudima,

koji priznaju izgradnju židovske narodne domaje

zadaćom uprave. Kontrolu imigracije može da vrši

samo Cijonistroka Organizacija.
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Šekel

Šekel

je vršenje dužnosti, sto je ima svaki Židov, koji

želi izgradnju židovske narodne domovine u Erec

Jisraelu.

je za svakog pojedinca ispovijest pripadnosti ka

cijonisličkoj organizaciji.

Sekel je simbol jedinstva cijonističke organizacije.

Sekel
je legitimacija vodstva, kojom zastupa židovstvo

pred svijetom, a za pojedinoga cijonista, dokumenat

koji mu daje pravo izbora za svjetski kongres.

Platite sloga šekel!

Ne čekajte, da Vas drugi pozove na plaćanje šekela!

Do koga nitko ne dođe, neka šalje šekel izravno na Savez Cijo-

nista, Zagreb. Ilica 31.

Šekel određen je po Egzekutivi Svjetske Cijonističke Organi-

zacije s 15 dinara, a Savezni doprinos s 30 dinara!



i Osim toga prihvaćene su rezolucije u kojima se

•traži da se sve nekultivirano zemljište u Palestini ’»

Transjordaniji preda Cijonističkoj Organizaciji kao

zemljišna rezerva za koJonizaciju. Židovima i

Arapima, dijelit će se u Palestini zemljište

uz jednake uvjete. Treba da se zaključi na-

cijonalni zajam s oficijelnom garancijom. Židov-

ska se legija ima opet da obrazuje, pa će či-

niti jedan dio britanske porade. Sve čla-

nove Jewish Agency treba da bira cionistički

kongres i njemu će oni biti odgovorni. Izborno

pravo za kongres imadu svi stanovnici

Palestine, darovatelji za cijonističke fondove i

članovi židovskih društava, koji saradjuju u izgra-

dnji Palestine. Izborni su okruži teritorijalni pa is-

ključuju frakcije, kao što sn Mterahi i Hitahdut.

Konferenca je pored toga prihvatila rezoluciju,

u kojoj se pozdravlja osnutak neovisne organi-

zacije B r i t Hašomer, kojoj je cilj da meiiju

omladinom' u Palestini 3 diaspori širi duh ži-

dovske legije.

Udruženje cijonista-revizijonista koje u Parisu

izdaje svo] list »Rasvjet« (Zora) na ruskom je-

ziku, smatra sebe dijelom Svjetske Cijo-

nistiičke Organizacije, ali si pridržava

pravo neovisne propagande u židovskom

i než;dovskom svijetu.

25.660 funti primici Kereoi Kajemeta u aprilu.

(Mjesec april donio je opet Koren Kajemetu po-

višenje njegovih primitaka. Razna sabiranja od-

baciše u tom mjesecu iznos od D 25.660 funti! pre-

ma 14.547 LE u istom mjesecu prošle godine.

Ukupni primici Keren Kajemeta iznose od 1. 10.

1924. do 30. IV. 1925. LE 133.707 nasuprot svoti

od LE 76.097 u istoj periodi lanjske godine.

Iz Palestine

2500 useljenika u mjesecu aprilu. Prema po-

dacima, koji su neslužbeno javljeni iz Jerusolima,

ušlo je u mjesecu aprilu u Palestini 2500 židov-

skih useljenika. Rekordni broj imigracije postigao

je dosada mjesec mart, kad je ušlo u zemlju 3300

imigranata.

Jenisolimsko sveučilište. Na jivdaističkom fakul-

tetu hebrejskog sveučilišta bit če u ljetnom seme-

stru 1925. ova predavanja: dr. Eipste in*, Uvod u

kritiku tekstova Mišne; Talmud- Toscfta, Dr.

•Klein, Knjiga sudija j knjiga Samnelova; Sama-

fiićani; izabrani odsječci iz nauke o Palestini; Be-

Mjamin iz Tudela. Dr. Sclnvabe, Grčki, Latin-

ski. A ha r a n. Zoologija prema bibliji i talmudn.

Dr. Mayer, Arapska građjevna umjetnost u Je-

rusolimu.

Mjere, da se spasi palestinska žetva. Poljopri-

vredni departement palestinske Egzekutive podu-

zimlie energične mjere, da spasi žetvu u cionisti-

čkim naselima u Emeku i u doliur Jordana, koja

je veoma ugrožena zbog nestašice vode. Plani-

ra se konačno uredjenje naprava za djelomično

natapanje zemljišta, kojima bi se omogućilo ko-

lonijama, da unatoč suši uspješno gaje povrće za

vlastite potrebe svojih stanovnika i za prodaju na

trgu* pa da se ovom granom gospodarstva mogu

kolonije u glavnom koristiti za slučaj da ostali

plodovi postradaju. Isto se tako tretira pitanje,

da se na zemljištu Keren Kajemeta u Nurisu sa

njegovim raznim naseljima, koja su izgradjena

sredstvima Keren Hajesoda, urede velike napra-

ve za natapanje i da se tako koliko je god mogu-

će osigura poljoprivredna produkcija od šteta,

koje joj nanosi pomanjkanje o4>orina.

Schocken u Palestini. Oovernor Keren Kaje-

tn-eta, član Financija!noga i Gospodarskoga Vijeća

Cionističke Egzekutive, gosp. S. Schocken, jr.

iz Zsvickau boravi već od sredine marta u Ercc

Jisraelu.

Gosp. Schocken ju po nalogu Egzekutive, Fi-

uancijalnoga j Gospodarskoga Vgeća r Direkto-

rija Keren Kajemeta poduzeo da provede ne-

ka istraživanja gospodarsko političkoga karaktera,

pa će rezultate toga svog istraživanja podastri-

jeti kompetentnim institutima još prije samoga

kongresa.

Bantu Edmund de RothscbfM » Palestini. Ba-

run Edmund đe Rothschfld, osnivač i podupiratslj

židovske poljoprivredne kolonizacije u Palestini

stigao je sa svojom jahtom 8. maja u Bajrut, oda-

kle se 3e uputio u Palestinu, da posjeti židovske

kolonije-

Posjet osamdesetgodišnjeg filantropa u Pale-

stini dočekaše poglavito stari kolonisti s veli-

kim veseljem. Medju ovim kolonistima ima ih

mnogo, koti se još sjećaju barunova posjeta u

godini ISS3. Barun Rothschild došao ie ka kolo-

nistima otvorenih ruku, dao im je zemlje, kuće

i orudje pod lakim uvjetima i osnovao proizvod-

nju vina, koja je doskora kolonije Rišon Je Cijon,

Reliobot, Zihron Jaakov, a i neke druge učinila

cvatućim naseljima. Da se njegovo djelo u Paie-

stini nastavi i iza njegove smrti, osnovao je ba-

run Rothschild pred više od jedne godine dru-

štvo »Palestine Jewish Golonisation Association«

(PIĆA), kojoj je predsjednik njegov sin barun

James de Rothschild.

Oprosni posjet Herberta Sarauela u koloni-

jama. Vrhovni Komesar započeo je već da posje-

ćuje židovske kolonije, da se od njih oprosti.

Ovih je dana boravio u Galileji. U Zihron

.) aak o v u sastao se s baronom Edmundom

Rothschildom i Sokolovom. Sir Her-

bert Samuel prisustvovao je u koloniji Afule

svečanom otvorenju sirotinjskog doma

za židovske sirote, kojima su roditelji stradali n

pogromima u Ukrajini. U svom govoru kazao je,

da se nada i da želi, da če se te nesretne sirote

u tom domu odgojiti za dobre i radine stanovni-

ke Palestine.

Nahum Sokolov rekao je u svom govoru

Samueln medin ostalim i ovo: »Židovska, zajed-

nica u Erec Jisraelu primila je na znanje vijest

0 Vašem odstupu nakon dovršene petgodišnje

djelatnosti kao Vrhovni Komesar s osjećajem du-

bokog i iskrenog žaljenja. A mi ipak ne napušta-

mo nadu, da ćete se doskora povratiti k parna

1 zajedno saradjivati, da se postigne sretna bu-

dućnost ove zemlje.«

Dar palestinskih židovskih književnika Kereu

Kajemetu. Tel Avivska sekcija 'Udruženja pale-

stinskih književnika izdala, je ijepu malenu knjigu,

koja je namijenjena kao dar Keren Kajemetu. Knji-

žica imade priloge Ahad Haama, Ben Ciona, Ašc-

ra, Baraša, Stnolfanskoga 1 drugih. Sve troškove

Izdanja ove knjige namirili su Udruženje palestin-

skih književnika u Tel Avivu i* tiskara Hapoel

Hacaira, a prihod od prodaje dobiva Keren Ka-

iemet.

Zajam Keren Haiesoda za školu u Hajfi. Pa-

lestinska Cijonistffička Egzekutiva zaključila je, da

iz sredstava Keren Haiesoda dade zajam od 1000

funti za gradnju hebrejske pučke škole u Harfi.

Američki Židovi ti Hajfi, kop se mnogo interesuju

za tu školu, Szjavili su pod vodstvom gosp. lsaac

Harrisa iz Bostona da su spremni, da za gradnju

škoie namaknu preostalu potrebnu svotu od 3.000

funti-, pa su na ime ove svoje obveze upi atih već

1000 LE.

Oslobodjeuje domaćeg pamuka od desetine. U

svrhu pomaganja kulture pamuka odredila je pa-

lestinska vlada, da se za vrijeme od dvije godine

sva pamučna žetva u Palestini oslobodi od sva-

koga oporezovanja. To vrijedi iza pamuk, koji

je zasadjen i prije objavljenja ove odredbe.

Radij se o porezu desetine, koji se mora da

poda od svakoga ploda. Do nedavno je taj porez,

stara turska i orijentalna uredba, iznosio 12 i po

procenata svega ploda, ali je zbog dobrog režuti-

la.:a prošle flnancijalne godine snižen na 10 posto.

Izbori za gradsku upravu u Tel Avivu. Na te-

melju nedavno provedenih izbora sastavljeno je

gradsko poglavarstvo ovako: 14 zastupnika radni-

ka, 4 kućevlasnika, 4 najamnika, 4 Sefarda, 4 Je-

menićana, 4 ortodoksa, 4 soliste nacijonalaca, 4

neovisnih i 4 člana manjih stranaka.

Gradnja velikog hotela u Tel-Avivu. Kako

>Haarec« javlja, počinje vlasnik Al!enby hotela u

Jerusolimu, Bersky, da gradi veliki hotel u

Tel Avivu, koji će se sagraditi preko puta grad-

ske kuće u Rothschilđovoj aleji

Tvornica bon bona u Hajfi U Hajfi ima tvor-

nica bonbona »Hadar*, koja radi s kapitalom cd

LE 700. Osam ljudi stalno su u njoj zaposleni.

Tvornica proizvodi marmelade, konfektc i raz-

ličite vrste čokolade. Produkti se većinom pro-

daju u sjevernom distriktu.

Gradnja velike tvornice macota u Hajii.

»Grands Moulins đe Palestine« u Hajfi počinje

ovih dana sa gradnjom velike trokatnc tvornice

macota. Planovi su izradjem po amerikanskim

uzorima. Gradnja će zajedno sa mašinama, koje

odgovaraju najmodernijim zahtjevima, stajati oko

12.000 funti. Dnevna maksimalna produkcija iz-

nosit će oko 12 tona, a najveći će dio biti odre-

dien za eksport. Tvornica će odmah iza sukota

započeti produkcijom pod paskom nadrabinat.i.

Oradtya tvornice preuzeo je Sole! Bobe.

Arapi u Nebranu za židovskoga liječnika. »Ha-

dasa« u Jerusolimu primila je' prešnu peticiju

Arapa u Hebronu, u kojoj se moli, da »Hadasa«

ositavi ondje liječnika, koji M trebao Odanle da

ode. Peticiju su potpisala 83 arapska stanovnika*-

medju njima šeici, učitelji, trgovci, suci I ugledni

gradjani. Peticija glasi ovako;

»Ćuli smo, te postoji namjera, da se liječnik

Židovske općine u Hebronu dr. Bruchin premjesti

u Jerusolint On je svojim sposobnostima, svojom

prijaznoSću i svojim jezičnim znanjem stekao lju-

bav u svega stanovništva grada i okolice tala, te

ga Veoma cijene svi pacijenti, koje je izliječio.
Molimo stoga u ime čovječnosti, da se gospodinu

dr. Bruchin« dopusti, da ostane na svom dosađa-

njem mjestu«.

Novi grad u Emetai. Na mjestu sela Afule, koie

nedavno prešlo u židovsko vlasništvo trebao bi se

kako je poznato osnovati nov, veliki grad kao cen-

tralna točka za židovska naselja u Emeku. Potreb-

no zemljište koje zaprema nekih 6000 dunama osi-

gurala su društva American Zion Cominon\vealth i

Mešek. Plan predvidia grad od 30.000 duša. Ponaj-

prije treba da se nasele 1000 porodica. Prvi nase-

Ijenici počet će doskora da grade 50 kuća i školu a

i jedan hotel. Vođe se pregovori o gradnji velikih

skladišta. Sa Sdel Bone-om sklopljen je već ugo-

vor o gradnj cesta za iznos od 30.001 hškt Plano-

ve za taj novi grad izradio je an rn a mi.

O imenu grada nije stvorena konačna odluka.

Predloženo je pored ostalih Imena i ime »Arbal«

po jednom fliistejskom gradu, koji se spominje u

knjgama proroka i koji se je nalazio otprilike, on-

dje, gdje bi se imao da osnuje novi grad. Budući

da se mnogi protive tom imenu obećao je Na h um

Sokolov, da će naći prikladnije ime.

Iz Jugoslavije

IZBORI ZA GRADSKO ZASTUPSTVO

U ZAGREBU.

U nedjelju, dne 10. o. mj. obavljen je u

Zagrebu izbor gradskih zastupnika. Kao

što je poznato, odredjen je ovaj izbor za

popunjenje 25 žrebom otpalih mandata

gradskih zastupnika. Izlučivanje mandata

žrebom jest anomalija kod izbora po p r o-

porcijonalnom sistemu, jer konačni

omjer mandata ne daje pravu sliku jako-

sti pojedinih grupacija u gradjanstvu, već

zavisi o slučaju, budući da pojedine grupe

mogu ostati sasvim poštedjene, a manje

grupe opet mogu biti posvema elimini-

rane iz gradskog zastupstva. Borba malih

grupa je uvelike oteščaua i radi toga. jer

je zbog manjeg broja mandata količnik

znatno veći. Koti ovih izbora natjecalo se

11 listina za 25 mandata. 1 pored svega

toga izborna borba nije. kao što bi se.

očekivalo. ;bila ovaj put vodjena onom

žestinom kao kod prijašnjih izbora, pa je.

ova okolnost dala naslućivati, da za ove

izbore ne vlada u gradjanstvu velik in-

teres. Dan izbora prošao je mimo; pred'

izbornim lokalima nije bilo nikakova ži-

vota, jedino je stranka prava dijelila le-

take. Iza izbora nije bilo nikakovih mani-

festacija ni demonstracija.

Židovi grada Zagreba istupili su i ovaj

put svojom zasebnom Ustinom.-Riftidv je

položaj kod ovih izbora bio malo teži, jer

su kod žrebanja ispala oba židovska za-

stupnika. Nehaj građjanstva prema ovim

izborima, glasovalo je jedva 48 % izbor*

nika. zahvatio je i židovske izbornike,-

Koje li razlike izmedju ovih i prijašnjih iz-

bora! Ovaj put se gotovo nijedna velika,

skupština nije održala, već jedino 2 javna

sastanka, a razaslalo se tek nekoliko le-

taka. Židovi se ipak odazvaše pozivu i »

relativno lijepom broju pružili tako dokaz,,

da su dobro disciplinirani, a ujedno kako

je dosadašnji rad urodio lijepim plodom.

Sve su novine zabilježile činjenicu, da je

pored svega što je izbornoj ž;oi pristupio
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samo vrlo malen postotak izbornika, broj

glasova za židovsku listinu u apsolutnoj

visini porasao. Od 840 židovskih glasova

dobila je listina đra. Kona 742 t. j. 88.7* .

1 ako su nam ovi izbori pokazali, koli-

ko ima svijesnih Židova, što su došli na

biralište i bez intenzivnije agitacije, bila

bi pogreška, se na to oslonili. Tre-

ba ono, što smo na organizaciji stvorili

izgraditi i valja poraditi na proširenju na-

ših redova tako, da će se našemu pozivu

vazda odazvati pretežita većina zagre-

bačkog židovstva, kao što je to dosad uvi-

jek bilo.

�

Postoji u Zagrebu jedno društvauce,

ne usudjujemo se ga nazvati židovskim,

premda su samo Židovi njegovi članovi,

jer bi sa svih strana bilo prosvjeda, a ko-

je se ne ističe suviše svojini radom. Tek

s#-' javlja i dozivlje time židovskoj

i'liezJuJvfcKOjiiTjavnosti u pamet, da i ono

egzistira. Ima stvari i dogadjaja, prenu

kojima »mora« da zauzima svoje stajali-'

šte. Tako se i sad ikod gradskih izbora

javio opet »Narodni Rad«. U jednoj pla-

ćenoj anpnsi protestira najodlučnije pro-

tiv listine dra- Kona. koja se nazivlje ži-

dovskom. i pozivlje sve izraelitske su-

gradjane, da kod izbora glasaju »po svo-

me uvjerenju«.

Imade u te gospode političke rutine u

izborima i razumne opreznosti za borbu

sa svojim protivnicima. Ona su svijesna

snage svoje izborne anonse medju »do-

maćim« i »zagrebačkim vijestima« poče-

kaia s njenim objavljenjem do posljed-

njega dana, da efekat bude odlučniji i

presudniji. Nema u njih straha od odgo-

vora cijonista jer da su prije dali svoj

oglas, cijonisti bi odgovorili nego im je

upravo njihova spomenuta rutina nala-

gala, da onako »muževno« i »gordo«

istupe protiv »separatističkih cijonista-.

! 1 gle čuda! Židovi grada Zagreba po-

slušaše njihov savjet. Odazvali su se nji-

hovome pozivu i glasovali su po svo-

me uvjerenju. Tek se bojimo, da

rezultat ne će biti po čefu gospode oko

Narodnog Rada«.

Ne ćemo i opet da polemišemo s tom

gospodom, koja svoje židovstvo otkri-

vaju uviiek onda. kad treba ometati po-

zitivni židovski rad- Židovi grada Zagre-
ba pokazali su } ovaj put da samo grupa
svijesnih Židova može i smije da govori
u njihovo ime. Izbori su prošli i »Narod-
ni Rad« može da

ne radi. da lijepo i spo-

kojno miruje, dok ga opet ne obuzme
*Hdna i kivnost na cijoniste, što su javno
istupn

Iz sjenice Radnoga Odbora. Radni je
Odbor na svojoj sjednici od 11. o. mj. pri-
mio do znanja ippise mjesne organizacije
11 Novom Saab, u ikojemu javlja re-

zultat izbora za novi odbor društva i iz-
vješćuje o stanju sekelske ak-
cije;- zatim razne dopise mjesnih
organizacija i suraišljenika;

pro-
čitan je protesni brzojav mjesne Wani-
zacije u Sarajevu u stvari

akcije, te je zaključeno, da se energično i ■
obrazložno odbiju neosnovani napadaji na

Radni Odbor, koji da je šeke.lsku akciju
te mjesne organizacije oteščavao. O tome
incidentu izvještavaju se opširno i pred-

sjednik S. C: g. Dr. David Alkalaj u Beo-

gradu, kao i potpredsjednik g. Dr. Moric

Levi u Sarajevu. Nakon riješenja drugih

tekućih agenda referira naš zemljak Arje

Levanon, koji je doputovao iz Palesti-

ne, o potrebama naše kolonije, a zatim

je raspravljeno o načinu, .kako da se na-

makne ostatak, svote, koju je potrebna za

izgradnju te kolonije.

POVJERENICIMA KEREN KAJEMETA!

Za dva tjedmi slavit če židovstvo blag-

dan šavuot, jedan od onih dana, koji nas

jače sjeća da smo nekad bili seljački na-

rod, vezan uz svoju grudu, koji je u ovim

danima slavio blagdan žetve.

Hoćemo opet da se sljubimo sa zem-

ljom i da opet slavimo Hag habikurim. 1

zato nam je prva dužnost, da izdašno po-

dupiremo Geulat haarec.

Trađicijonalno se u nas slavi taj dan

priredjivanjem

cvjetnog dana

u korist Keren Kajernet Lejisraela.

Podsjećamo naše povjerenike na to.

da je ovo posljednja akcija u ovom će*

tvrtgođištu i da je treba iskoristiti, da

svako mjesto namakne propisani kontin-

gent. Neka n našoj narednoj statistici ni-

jedno mjesto ne figurira u rubrici neispu-

njenoga kontingenta!

Uprava Keren Kajemet Lej'tsrael.

Darovi za balučku farmu. Jevrcjska

Vjeroispovjedua Opštiaa sefardskog ob-

reda u Sarajevu darovala je za Jugo-

slavensku baltičku farmu iznos od Din.

3000.

Žiđ. omi. udruženje »Max Nordau« u

Slatini darovalo je od prihoda svoje

purimske zabave Din. 1000.

Lag baojner - priredba u Narodnom Kazalištu

u Tuškancu. »Židovsko Omladinsko Kolo« prire-

djuje u subotu 16. maja u 8 i pol sati na večer

koncertnu akademiju sa plesom u korist Ke-

ren Kaje meta. Na programu
sudjeluju naši

mladi umjetnici Tibor Dukes (violina), Egon Gold-

ner (klavir), Elekos Vukelich (balet), 3 .Makabi-

iev« uzorni odio iavesit će »Vfiistoriju židovstva«.

Poslije koncertnog dijela održaje se uz muziku

savske divizije zabava sa plesom.

Ulaznice dobivaju se u trgovini E, Ion, Juri-

štćeva uflca gdje se vrši reklamacija pozivnica

i rezerviranje stolova.

IZ RADNOGA ODBORA SAVEZA

ŽIDOVSKIH OMLAD. UDRUŽENJA

(Zagreb, lHca 31, 111. kat.)

1. Izvještaj o Lag-baomer-priredbama

treba poslati R. O. u što kraćem roku.

Netka udruženja ne zaborave poslati 10'h

prihoda od ovih priredaba Savezu.

2. Razaslan je cirkular kulturnog refe-

renta, pa treba udruženja da točno pro-

vedu upute toga cirkulara.

3. Udruženja neka se pripravljaju za

cionistički kongres u Wienu. Neka mar-

ljivo prate sve članke u svim židovskim

novinama i časopisima, napose u »Žido-

vu* i *Wiener Morgenzeitungm (brojevi
od svakog ponedjeljka), da budu upućeni

u sva kongresna pitanja.

4. Savezna knjižnica. Ponovno

se pozivaju sva Sav. Udruženja, koja još
nijesu našem zahtjevu udovoljila, da po-

šalju Sav. Knjižnici one knjige, koje imaju

u više egzemplara, jer je to-jedini način,
kako će se moći izgraditi velika Savezna

Kbiižnica, koju naša udruženja nužno tre-

baju. Upozoravaju se udruženja, do mogu
od spomenute Knjižnice besplatno pozaj-*
miti potrebne knjige, koje ne posjeduju,

pak se je već više društava poslužilo tom

pogodnosti. Poželjno je, da to učine i

ostala savezna društva, ukoliko im je to

potrebno.

5. Ured za naba v u knj;i g a.

Ovaj je ured u više navrata saveznim

udruženjima i pojedincima pribavio raz-

mjerno veoma jeftino razne knjige iz ino-

stranstva. Knjige su redovito mnogo jef-

tinije nego kod knjižara, a jeftinije i od

nakladnih cijena, budući da uživamo po

pust kod mnogih stranih nakladnika. U

idućem broju Židova« izaći će popis

knjiga, koje možemo odmah dobaviti.

0. Centralni ured za p o s u d j i-

vanje knjiga. Umoljavaju se hitno

sva udruženja, ukoliko to još nisu učinili,

da nam pošalju popis svojih knjiga, koji

trebamo radi evidencije. Budemo li imali

potpuni popis sviju udruženja, moći će si

po našoj odredbi jedno društvo od drugoga

pozajmiti one knjige, koje upravo treba.

Dužnost je i u vlastitom interesu svih

udruženja, da taj popis što prije pošalju,

kako bi gornji ured mogao pojačati svoju

djelatnost.

Židovsko Narodno Društvo u Zagrebu.

koje je kao što je poznato preuzelo brigu

za obezbjedjenje hebrejske nastave, za-

ključilo je obratiti se na židovsko pučan-

stvo, da i ono podupire nastojanje druš-

tva i to mjesečnim prinosima od 20 dina-

ra. da bi se osigurao nesmetani rad do-

sadanjih tečajeva. Mi smo uvjereni, da 'će

svi prijatelji hebrejskog jezika rado po-

dupirati nastojanje židovskog narodnog

društva te obilato doprinijeti uzdržava-

nju hebrejskih tečajeva. U ovim tečajevi-

ma uči većinom omladina, koja nije u sta-

nju da sama dade veće prinose za učenje,

pa će se vjerojatno naći dovoljan broj

pbdupiratelja, koji će priskočiti u pomoć

Židovskom narodnom društvu i pomagati

jedan od najdragocjenijih i najvažnijih

radova na polju kulturnoga našega djelo-

vanja..
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Honka Singer rodj. Weiss

Poldi Singer

vjenčani

Bjelovar. 12. maja 1925.

Lag-baamer priredba
Žid. Omladinskoga Hola u Zagrebu.

U okviru Lag-baomer

akcije za Keren Kaje-
tnet priredjuje Žiđ. Omi.

Kolo u

subotu dne 16. maja
u 8 i pol sati uveCe u

Kazalištu u Tuštoocu
priredbu sa

tortom i plesom
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Natječaj.
Izraelitska Bogoštovna općina u Za-

grebu popunjuje mjesto:
1. općinskoga tajnika, akademski

naobrazenoga i u knjigovodstvo verzi-
ranoga,

2. poreznoga takodjer u knjigovodst-
n P° s^ovan ie upućenoga

Reflektanti, koji treba da su državljani
kraljevine SHS. punoljetni i neporočnoga
života neka podnesu obloženu molbu
općinskom predsjedništvu do najzad 15
juna 1925.

Predsjedništvo
Izraelitske Bogoštovne Općine

Zagreb.

Natječaj.
Izraelitička bogoštovna općina u Vu-

traži glazbeno obrazovanoga
kovaru

kantora
koji obavlja službu u hramu uz pra-
tnju kora i orgulja. Isti mora biti vješt,
sohet i bodek, te baal kore. Plaća
prema oogodbi. Nastup službe 1. sep-
tembra o. g. i prije. Ponude neka se
šalju do 10. juna o. g. podpisa-
nome pređstojništvu. Putni trošak na-

doknađuje se samo pozvanima.
U Vukovaru, 15. maja 1925.

Hinko Steiner
predstojnik.

Traži se spremna

odgojiteljica
koja je svršila kakovu odgojnu ili pedagošku
školu i koja može dati djetetu židovski od-
goj. Ista mora znali savršeno hrvatski, dobro
njemački i francuski.

Detaljnije kondicije i ponude ne g.
ALBERTA ALTARCA, SARAJEVO
Salamonova palača 3. kat desno.

Natječaj.
Izraelitska Bogoštovna Općina u Za-

grebu raspisuje natječaj za mjesto

kantora
Reflektanti, koji treba da su punoljetni,

neporočni, muzikalno izobraženi sa ži-
dovskom naobrazbom, vrsni predmolite-
Iji i osobito vješti čitanju Tore, neka

podnesu obloženu molbu općinskom pred-
sjedništvu do najzad 15. juna 1925.

Putni će s« trošak naknaditi samo oni-

ma, koji će se izričito pozvati na po-
kusno predavanje. Predsjedništvo

Izraelitske Bogoštovne Općine
Zagreb.

1 H. SOELLNERS Nacfif. A. B.

REISSZEUCFABRIH

nOrnberg

Glavno zastupstvo za kraljevinu S.H.S.

Dioničarsko društvo

99
mm SS RK MJR6 «

veletrgovina I konfekcija papira

ZAGREB, lica 31. Telef. 17-93.„m ACH E B"

Agentura za prodaja kuća I zemljišta.
Berislavićeva 4. - ZAGREB - Telefon 16-67.

Industrijalci, Banke-Bankari, Dioničarska društva,
Amerikanci, advokati, lekari, senzali, trgovci, ve-

liki i mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,
najjeftinije, najuspješnije možete kuplfi-pr odati
kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-
posjede, ako se obratite na opšte sa svog dorbog
glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-

koliranu tvrtku
MIVSACBKIBM

Bista Dr. Tbeođora Herzla
Prvorazredna imitacija bronza. Prvoklasna
ova bista izradjena je iz tvrdog olova gal-
vanizovano sa 30c/o bronza. Cijena samo

Dinar« 160-

Samoprođaja: zagrebačko skladište papira
» BLHKI, ZflfißEß

Strossmayerova ulica 6, u dvorištu desno

Na skladištu sve vrsti figura.

PAMUK
sve vrsti i

u svim brojevima

Žuti bijeli farbani

A. ROMANO
ZAGREB,

Boškovićeva ulica broj 15

Brzojavi: DIANA Telefon broj 23-66

MOL 1 N O
žutica platno

sifoni

vata (za poplune

Tvornica mm

I EHRIRHN D. D. ZAGREB
Tvornica;

Zagreb, Sauska cesta broj 25.

telefon broj 14 I 19—99,

Prodanaona:

Zagreb, Ilica 38. nlaz [llesnička ni.

telefon broj 17—76.

Podružnica:

Beograd. Kralja Petra ulica 20.

Braća Stožir k. d,, Bjelooar,

lsauoslau Dukelić, Gospić,
Depolo I Stipćić, Sušak,

3ankooić i Grujić, fliš.

Lazar flfanasijeuić i Kompanija Skoplje,

3osip Pijauić. Split-

— Proiznadja: pokuctfo sviti vrsti i tltgtn, kasaietni miHj n stanove, banke. Meli mm i restauracije.

SKLADIŠTE TAPETA I KOŽNIH GARNITURA.

staklana

BRAĆA GROSS
ILICA 84. ZAGREB Telefon 12-27.

Veletrgovina stakla porculana i kuhinjskog
pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu:

Svih vrsti stakla
Porculana

Svjetiljaka
Ogledala
Okvira

Staklenih ploča
Raznog kuhinjskog pribora

NA MALO 1 VELIKO

Najveći izbor letvica za okvire.
Vlastita radiona okvira za slike i ogledala.

Nosite radi njihovih
mnogih prednosti iafi

Kaučuk pete l potplate.

Restauracija ~KARMEL“
u prostorijama prijašnje restauracije ’Anđžela,

Petrinjska uMca 26.

Solidna : dobra podvorba, vazda svježa I dobra

kuhinja.

Abonenti dobivaju popust.

Za oblinu posjetu moil

Restauracija ~KARMEL“
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